

一水护城将绿绕 活力潮涌两岸新

弥河，这条被临朐深深眷恋的“母亲河”，不仅滋养着沿岸百姓的烟火日常，孕育了生生不息的乡土文化，当下更以蓬勃生机焕发出全新活力。漫步在弥河体育公园，健身步道上的脚步声与河水流动的潺潺声交织成美妙乐章；徜徉在胸山公园，垂柳拂水与飞鸟翩跹的和谐景致映入眼帘；站在冶源水库大坝远眺，水面泛起粼粼波光，倒映着青山轮廓，将生态之美、民生之乐、发展之韵悄然融合。这条流淌千年的碧绿丝带，正以温润姿态，描绘着富强生态幸福的更好临朐新画卷。



冶源水库溢洪闸

□本报记者 赵春晖 通讯员 赵晨旭

生态之河

水清岸绿焕生机

每天清晨，临朐县冶源街道王舍村党支部书记刘兴居都会沿着弥河冶源段巡查。作为村级河长，同时也是种了15年葡萄的老农户，他对河水的变化格外敏感：“十几年前，河边经常能看到塑料袋、农药瓶，现在一路走来也捡不了几件垃圾。你看这水多清，我种葡萄的灌溉水就从这儿引，心里踏实。”说着，他拿起手机拍下河面情况，上传巡河App。

为守护好这条“母亲河”，临朐构建起县、镇、村三级河湖长组织体系，648名河湖长分片包干，把责任落实到每一段河岸。“县级河湖长每月至少巡河2次，镇级每周1次，村级每天都要走一遍，遇到汛期或特殊天气，巡查频次加倍。”临朐县河长制办公室工作人员说。

在冶源水库管理处的监控室，工作人员正盯着大屏幕上跳动的实时数据：“这是水库的水温、PH值，还有下游橡胶坝的水位，都是物联网设备实时传回的。一旦数据超标，系统会自动报警，效率远高于人工监测。”

作为弥河干流上的大型水库，冶源水库总库容1.69亿立方米，控制流域面积786平方公里，不仅承担着全县防洪、灌溉重任，更是生态用水的“大水缸”，滋养着下游万亩农田。

为进一步改善水质，临朐投入120万元，在弥河下游1号、2号橡胶坝附近实施总氮削减工程。据潍坊市生态环境局临朐分局工作人员介绍，通过“自然修复+人工强化”的协同治理模式，弥河水质持续提升，今年1月-8月，省控小河圈断面水质稳定达到地表水三类标准，总氮浓度较2020年改善11%。

幸福之河

水岸宜居惠民生

沿着弥河临朐县城段行走，错落有致的公园和步移景异的步道令人惊艳。在弥河体育公园，彩色跑道上满是锻炼的市民，足球场里传来阵阵欢呼……

“以前这里是一片荒滩，如今变身为健身地，每天有上千人前来健身锻炼。”公园管理员陈振英笑着说，“春天有花、夏天有荫、秋天有景，老百姓都说，这个公园建到了心坎上。”

不远处的海岳生态公园二期建设现场，工人们正忙着栽植花木。“这里要种上樱花、垂柳和海棠，明年春天就能赏花亲水。”项目负责人说，公园建设遵循“生态优先、最小干预”原则，保留了原有湿地植被，还修了500米长的生态缓冲带，“既让河水‘呼吸’，又让老百姓有地方放松”。

如今的弥河岸边，不仅有赏心悦目的景致，更有悄然增多的“生态朋友”。在同心湿地公园，常来散步的市民敏锐经常遇到惊喜：“春天有白鹭在河边捉鱼，夏天有斑嘴鸭在芦苇丛里藏身，上月还看见几只棕背伯劳……以前哪有这么多鸟，都是这几年水清了、树多了，它们才肯来。”

据相关部门监测，随着弥河生态改善，前来弥河流域越冬的野生鸟儿被发现的有近300种，其中不乏珍稀的国家一级保护鸟类。临朐生物多样性不断丰富，成为水环境向好的“活证明”。

随着海绵城市建设的推进，弥河沿岸还实现了“下雨不积水、雨后不内涝”。“以前下大雨，骈邑路经常积水，2024年完成雨污分流改造后，现在雨停半小时路就干了。”滨河花园小区居民赵子豪感慨道：“河水清了，咱老百姓出门也方便了，城市越来越‘好住’。”



在河边觅食的水鸟。



栗山大桥

活力之河

文旅兴业富两岸

2024年国庆期间，临朐半程马拉松暨警察半程马拉松赛事沿着弥河开跑，来自全国各地的跑友从弥河体育公园出发，顺着滨河绿道一路向前，身旁河水清澈，头顶绿荫遮阳，沿途不时有市民呐喊助威。

“早就听朋友说临朐弥河美，果然名不虚传。”来自青岛的跑友李庆云说，比赛结束后，他特意去喝了全羊汤，后备箱里装满蜂蜜、柿饼等临朐土特产，期待着下次带着亲友前来游玩。

依托弥河优良生态，临朐不断解锁文旅新场景，让水清岸绿的“生态颜值”切实转化为带动发展的“经济价值”。每年8月至11月葡萄成熟季，冶源街道的葡萄科技示范园里总是热闹非凡，游客们提着采摘篮穿梭在葡萄架间，尽享采摘乐趣。在弥河上游的百家河生态经济发展服务中心，优美的自然风光让这里成为远近闻名的“网红露营地”。每到周末，河边沙滩上撑起一顶顶帐篷，勾勒出弥河岸边最具烟火气的休闲画面。

弥河的生态红利，还带动沿岸特色产业形成“串珠成链”的发展态势。冶源街道洼子村的冷水鱼养殖基地，依托优质的水资源，产出的鲟鱼、鱼子酱等水产品深受市场认可，全国各地订单纷至沓来。顺着弥河支流向上，嵩山生态旅游发展服务中心的漂流项目凭借清凉河水与自然落差，每到夏季吸引大批游客前来打卡，在浪花飞溅中感受戏水乐趣。位于下游的五井镇，更凭借这股文旅热度“火”了起来，不少游客玩完漂流后顺道品尝五井全羊。这种“文旅+产业”的联动效应，让弥河的生态优势真正变成了沿岸群众的增收红利，让“好风景”持续催生“好经济”。

从“母亲河”的焕颜，到生态产业的兴起，弥河的蝶变，是临朐践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践。如今的临朐正以弥河为核心，深入推进乡村振兴示范片区建设，让生态红利持续惠及更多群众。这条“母亲河”，正带着水清岸绿的生态之美、产业兴旺的发展之美、百姓幸福的生活之美，朝着更甜蜜、更美好的未来奔涌向前。

【策划统筹：高文 齐英华】



弥河临朐县城段(本版图片均为资料图)